

告别纸质车票,他的5000张收藏 成时代见证

明日起纸质火车票将退场 从硬板票到电子客票……77岁市民安郁森讲述60多年来

收藏的火车票背后故事



上世纪50年代的火车票。

10岁时首次坐火车去赶集

泛黄的车票静静躺在册页间,如同一枚枚时光的邮票,见证着车轮滚过的每一个时代。从硬板票、软纸票到磁介质票,再到电子票,火车票的演变史就是一部中国铁路的进化史,也是一位七旬老人跨越半个多世纪的收藏史,变的是车票形态,不变的是对远方的向往。

近日,记者来到安郁森老人的家中,他翻开一本本已经泛黄起边的收藏册,午后的阳光透过窗棂,洒在密密麻麻排列的车票上,像是为这些时光见证者镀上一层金边。从1958年第一次跟随父母乘坐火车开始,安郁森的人生就开始与铁轨紧紧相连。今年77岁的他用60多年时光,整理了17本收藏册,收集了5000多张火车票。

翻开收藏册,那些不同年代的车票,按照时间顺序被精心安置在17本册子中,这些车票有大有小,有红色的、黄色的、蓝色的,按照年代的先后顺序排列,单从种类上来说就包括了普通车票、站台票、行李票……而收藏这些火车票的起源,则来自安郁森10岁时第一次坐火车跟着父母从青岛到城阳赶集的经历。

“那时候火车内部设施很简陋,里边甚至连硬座都没有,铺一张席子我们就坐在上面。”回忆起儿时第一次坐火车的经历,安郁森笑容满面,仿佛还能听见当年蒸汽机车的汽笛声,“那时火车开动的声音很大,下车时耳朵嗡嗡地响。”

安郁森指尖轻抚着这些年代久远的车票,声音里带着怀念,“那时候连公交车都没有,要去哪只能坐火车或者步行。”小小的硬板火车票,不仅记录着一段铁路旅程,更承载着一个时代的记忆。

尽管这段短暂的坐火车体验看似并不完美,但对于第一次坐火车的孩子来说,心里早已是藏不住的欢喜与兴奋。返程回家后,安郁森将火车票小心翼翼地夹在本子里,作为自己第一次坐火车的“见证”,这也成为了他收藏的第一张火车票。

两张车票跨越30年时光对话

在众多收藏的火车票中,安郁森最珍视的是两张前往昆明的火车票,一张是1981年的,一张是2011年的,正好相隔30年。

“1981年4月是我第一次去昆明,那



上世纪70年代的火车票。



2010年从青岛到北京的红色火车票。



安郁森展示收藏的火车票。
青岛早报/观海新闻记者 吴冰冰 摄

生了收集火车票的想法,他开始搜集越来越多的火车票。

在安郁森的收藏册中,有一张1950年1月从张店发往博山的火车票,这是他收藏的年代最早的车票,也是新中国成立后的第一代火车票。还有一张1958年从上海到芜湖的车票,车票面值54200元,是藏品中“最贵”的一张。“这是那个年代的旧币,虽然数值大,其实也没那么贵,按照币制改革之后的币值换算,价格相当于现在的5.42元。”安郁森解释道。

安郁森告诉记者,相隔30年两次去昆明的旅行,不仅是票价和相对价值的变化,乘车体验也发生了翻天覆地的改变。“30年前是绿皮车,没有空调,坐的是硬板座位,饭也得自己带,要坐三天两夜才能到昆明。”安郁森描述着1981年的昆明之行,“那时候火车最高时速才60公里。2011年再去时,坐的已经是空调车软卧,车上也有快餐,车程大大缩短,舒适度也提高了很多。”这两张去往昆明的火车票,像是一对跨越30年的对话者,默默诉说着时代的变迁。

藏在车票里的蜜月时光

因爱好坐火车和收藏火车票,1976年安郁森和妻子特意选择了旅行结婚,让火车成为他们爱情的见证。

翻出那几张已经褪色的火车票,老人的眼神也变得温柔起来。“那个年代从青岛到上海坐船才8元,但坐火车要20多元,最后我们还是选择了坐火车去上海,就像喜欢那种在铁轨上飞驰的感觉。”安郁森笑着说。

从青岛出发,经过苏州、扬州再到上海,旅行结婚中每到一个城市,安郁森和妻子都会在当地的照相馆拍照留念。那些黑白照片和火车票一起,被精心收藏在相册里。“这是在上海外滩拍的,这是在苏州园林拍的……”安郁森指着照片细心地介绍着,仿佛又回到了那个蜜月时光。

亲眼见证车轮上的中国速度

一张火车票就是一段故事,这些火

车票有大有小,有薄有厚,它们是一部微缩的中国铁路车票演变史,也映照着铁轨之上的时代变迁。

从蒸汽机车到内燃机车,从电力机车到动车高铁,作为一名火车票收藏爱好者,安郁森见证了中国铁路的技术飞跃。“最早是蒸汽机车,需要人工不断加煤。”老人描述着早期的火车景象,手势模仿着车轮的转动,“后来是内燃机车,再后来是电力机车。”

2007年,中国铁路实施第六次大面积提速调图,为了体验动车,安郁森先是坐着绿皮车从青岛到了广州,然后亲身体验了广深动车组。“感觉就是不一样,坐上去的时候心里特别激动,又快又舒服!”安郁森说。

在安郁森家中,除了火车票外,历年的列车时刻表也是他收藏的一部分。当拿出一本1968年的列车时刻表时,纸页已经破旧泛黄。“这是1968年最早的一本时刻表,使用了10年,直到1978年才出了新的版本,再往后两三年就更新一个版本。”安郁森介绍道,从火车票的面值变化可以看出不同年代经济发展的变化,而从时刻表则可以看到各地列车的里程、运行速度,直观反映了铁路提速的成果,也折射出中国发展的速度。

在1968年的列车时刻表中,从青岛到济南要用近11个小时才能到,需要8:25从青岛站出发,19:28才能到达济南站。而现在,随着济青快线的开通,依托济青高铁线路实现“公交化”运营,济南至青岛最快运行时间已经压缩至1个多小时。

计划明年举办火车票收藏展

“这些火车票记录的不只是我的旅程,更是时代发展的轨迹。”安郁森说,他收藏的所有火车票,一部分是自己出门坐火车留存的,还有跟亲戚、朋友要来的,也有从其他收藏爱好者那里换来的。

傍晚的余晖透过窗户,在安郁森的收藏册上投下长长的影子。那一张张泛黄的火车票,在光影间仿佛变成一列列火车,在时光的轨道上缓缓行驶。安郁森表示,他计划明年举办一个火车票收藏展,进行全国巡展,希望让更多人看到铁路的发展,看到时代的发展。

时光如水,车票如舟。5000多张车票,17本收藏册,60多年时光,在安郁森眼中,这些小小的纸片承载的不仅是对生活的热爱,还有对铁路的热爱,对时代的记录。

萌生收集火车票的想法

随着年龄的增长,安郁森有了更多坐火车外出的机会。每次出行回到家后,他都会将车票认真整理好,后来便萌

/ 提醒 /

旅客可在180日内申请电子发票

按照国家税务总局、财政部、国铁集团联合发布的2024年第8号公告,2025年10月1日起全国铁路客运领域将全面使用电子发票,对10月1日起乘车的旅客不再提供纸质报销凭证,旅客本人在行程结束或者退票、改签业务办理之日起的180日内,可通过铁路12306或车站售票窗口、自动售票机申请开具电子发票。

为保障老年人、脱网人士等不便操作的旅客群体获取电子发票,铁路部门增加线下申请渠道和购票(代办)人开具服务。旅客凭购票时使用的本人有效身份证件,在车站售票窗口、自动售票机申请开具电子发票并获取“扫码开票单”后,旅客本人或委托他人使用铁路12306App扫描“扫码开票单”上的二维码,根据需求补全相关信息,通过核验后即可开具电子发票。

购票(代办)人可为乘车人申请开具已购车票及退票费、改签费的电子发票。购票(代办)人通过铁路12306购票、退票和改签后,可凭乘车人购票时使用的有效身份证件,或凭订单号、购票(代办)人有效身份证件,到车站售票窗口申请开具已购车票、退票费和改签费的电子发票。购票人通过车站售票窗口购票且需开具发票的,可当场凭乘车人有效身份证件申请开具,无法提供乘车人有效身份证件时,可当场凭购票人有效身份证件申请开具;代办人通过车站售票窗口退票、改签后需开具发票的,可当场凭乘车人有效身份证件申请开具退票费、改签费的铁路电子发票。

和改签费的电子发票。购票人通过车站售票窗口购票且需开具发票的,可当场凭乘车人有效身份证件申请开具,无法提供乘车人有效身份证件时,可当场凭购票人有效身份证件申请开具;代办人通过车站售票窗口退票、改签后需开具发票的,可当场凭乘车人有效身份证件申请开具退票费、改签费的铁路电子发票。车站售票窗口提供“扫码开票单”,购票(代办)人使用铁路12306App扫描“扫码开票单”上的二维码,根据需求补全相关信息,通过核验后可开具电子发票。

旅客开具电子发票后,可通过铁路12306、个人所得税App查询、下载铁路电子发票或通过邮件接收电子发票;如发生填写发票信息有误、企业信息变更等情况,在原电子发票开具时限内可申请更换3次。

旅游、学生、研学等团体票不支持乘车人本人开具,可由购票人按相关流程开具电子发票。未通过铁路客运系统办理的非实名制车票、应急纸质车票及跨域旅客运输车票等继续沿用现行铁路报销凭证。

9月30日及以前乘车的旅客,仍可开具纸质报销凭证。纸质报销凭证停用后,铁路部门继续通过铁路12306客户端、手机短信等渠道,向旅客推送电子化行程信息,同时为有需求的旅客提供“行程信息提示单”打印服务,不会影响旅客出行。部分习惯用纸质报销凭证作为行程提示的旅客,可到车站人工窗口、自助设备打印“行程信息提示单”。

本版撰稿 青岛早报/观海新闻记者 吴冰冰 摄影(除署名外)记者 纪宣呈

/ 延伸 / 方寸“纸”间 小改变大进步

10月1日起,全国铁路客运领域将全面使用电子发票,对10月1日起乘车的旅客不再提供纸质报销凭证。这标志着承载着几代人旅途记忆的纸质火车票,即将正式完成其历史使命,彻底退出历史舞台。这不仅仅是一次票证形式的技术更迭,更是一场深刻的社会变迁与文化告别。

从硬板票到磁介质客票

回望中国铁路的早期岁月,火车票的形态与现在大相径庭。最初的“硬板票”又称“纸板票”,上世纪90年代之前,这种偏窄偏厚的硬纸板票,尺寸小,信息依靠预先印刷和手动加盖日期戳来确认,座位号需要靠售票员手动粘贴,堪称铁路运输的“活化石”。在相当长的时期内,这张小小的票证,是连接故乡与他乡、梦想与现实的“连心桥”。一张小小的车票,见证了游子归乡的急切与喜悦,也见证了旅客探索世界的期待与兴奋。

彼时,在窗口前购买纸质车票的过程,就是一种充满仪式感的社会图景。特别是每年春运期间,售票大厅里彻夜排队的景象,人们裹着大衣,带着板凳,在漫长的等待中交换着回家的期盼与旅途的疲惫,那张最终到手的车票,显得愈加珍贵。它上面清晰的墨印,不仅标注着行程,更凝结了汗水、期盼与亲情。

时间来到2007年4月,中国铁路实施第六次大面积提速调图,这是中国铁路发展史上的重要里程碑。此次提速在既有线路上首次大规模开行时速200公

从窗口排队到线上购票

曾经,从售票窗口前长长的队伍,到手中那一张张印有出发地与目的地信息的车票,每一个细节都镌刻着时代的印记。在交通尚不发达的年代,纸质火车票不仅是乘车的凭证,更是连接远方与家乡、梦想与现实的“连心桥”。一张小小的车票,见证了游子归乡的急切与喜悦,也见证了旅客探索世界的期待与兴奋。

彼时,在窗口前购买纸质车票的过程,就是一种充满仪式感的社会图景。特别是每年春运期间,售票大厅里彻夜排队的景象,人们裹着大衣,带着板凳,在漫长的等待中交换着回家的期盼与旅途的疲惫,那张最终到手的车票,显得愈加珍贵。它上面清晰的墨印,不仅标注着行程,更凝结了汗水、期盼与亲情。

时间来到2020年6月,电子客票在全国铁路推广实施,标志着火车票进入无纸化时代。从那时起,旅客手中的纸质火车票上出现了“仅供报销使用”的字样,这也标志着纸质火车票的功能逐渐发生了转变。

从2024年11月1日起,铁路部门推广全面数字化的电子发票,并将2024年11月1日至2025年9月30日作为过渡期,过渡期内纸质报销凭证、电子发票并行使用。今年10月1日起,全国铁路客运领域将全面使用电子发票。

一枚小小的火车票,是人们乘坐火车的凭证,也是中国铁路发展历程的见证。从绿皮车到动车组列车,从硬板票到电子客票,从“一纸车票”到“无纸通行”,从“窗口排队”到“指尖办理”,一场以技术创新为驱动力、从用户体验提升为中心的出行方式变革,正深刻改善亿万旅客的出行体验。